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Moineștiul este un oraș discret,
dar care beneficiază de o aură culturală
pregnantă, datorată personalităților singu-
lare care s-au născut ori trăiesc astăzi în
urbe. Raportându-ne în primul rând la
avangardistul radical Tristan Tzara, pă-
rintele dadaismului, nu putem să-l igno-
răm pe rafinatul grafician și umorist Con-
stantin Ciosu, ultimul corifeu al caricaturii
inteligente, fără cuvinte, și ajungem la o
pleiadă cam de aceeași vârstă, alcătuită
din artiștii vizuali Ioan Viorel Cojan,
Mircea Bujor, Dumitru Macovei, sau Ion
Văsâi (să mă ierte cei pe care i-am omis).
Ultimii doi trăiesc și creează în Moinești,
cumva feriți de conflictele de orgolii ale
personalităților Filialei UAP Bacău și au
șansa privilegiată de a-și construi demer-
sul artistic – deloc provincial – cu maximă
rigoare, energie și creativitate. Efortul la-
borios, îndelungat, le-a atras considerația
breslei și a criticii de specialitate.

Ampla expoziție a lui Dumitru
Macovei (organizată exemplar de Centrul
Cultural „G. Apostu“) se inscrie pe linia
constantă a evenimentelor de impact cu
care ne gratulează pictorul și organizatorii;
ea reunește o parte semnificativă a lucrări-
lor din ultima perioadă. Ilustrează fericit
disponibilitățile creatoare ale pictorului de
mare substanță și probitate profesională,
preocupat permanent de autodepășirea
artistică și umană.

Născut în 31 august 1953 (încă
un binevenit La Mulți Ani!) Dumitru Ma-
covei a studiat pictura murală, bisericeas-
că, pentru ca apoi să absolve și secția
Pictură a Universității de Artă București.
Simezele de la Centrul Apostu găzduiesc
doar o parte a efortului său artistic con-
cretizat în pictura de șevalet din atelier sau
din taberele de creație.

Mac și-a propus un dialog intim,
dar fertil artistic cu ceea ce am numi teme
clasice ale limbajului pictural, consacrate
de impresionism și mai ales de Van Gogh,
Gauguin, Cezanne, dar într-o relație de
simbioză cu marii avangardiști ai începu-
tului secolului XX; dialog original prin
care echilibrează inspirat disjuncțiile con-
ținute aprioric. Rezultă o creație foarte
personală, afabilă, comunicativă, în care
ethosul blând, cald, moldovenesc asimi-
lează esențele picturii occidentale. Cu
această coerență demonstrată, expoziția
cuprinde mostre de pictură sacră, naturi
statice, peisaje, portrete prin care sensibi-
litățile lui Dumitru Macovei degajă sub-
stanță și armonii policrome surprinză-
toare.

Artistul este sedus de forța și im-
pactul tonurilor pure, vii, parcă scoase di-
rect din tub, pe care le armonizează

compozițional și cromatic cu irepresibilă
virtuozitate. El își mărturisește fascinația
pentru fovistul francez Maurice de Vla-
minck, ale cărui lecții le asimilează în-
tr-un dialog interior. Se pot decela câteva
direcții tematice ale expoziției.

Pictura religioasă, sacră, cuprin-
de inspiratele Sinaxare de la Probota și din
Bucovina și un omagiu Medieval. Artistul
reconstituie minuțios multitudinea de cu-
lori, astfel încât pare că mănăstirile au fost
proaspăt pictate de pictorii de odinioară.

Numeroasele naturi statice sunt
abordate într-o cromatică mai strânsă, mai
sobră. Mac renunță la exuberanța coloris-
tică ce-i aparține ca „marcă înregistrată“,
dar surprinde prin accente rafinate care
luminează binefăcător. Naturile statice cu
floarea soarelui, cu gutui, Vasele cu flori
sau tripticul Interior cu lampă au o re-
marcabilă coerență ideatică și reprezintă
un segment însemnat de tablouri în eco-
nomia expunerii.

Peisajele diverse și numeroase îi
permit lui Dumitru Macovei să experi-
menteze încrezător efectele culorilor lu-
minoase, stăpânite cu siguranță, ca rod al
pasiona(n)tei traiectorii artistice și al stu-
diului îndelungat.

Roșul vermillon intens pare a fi
culoarea favorită a lui Mac, care-l situează
într-un rapel expresiv cu roșul din picturile
lui Paul Gauguin. Pentru Mac înseamnă
viața, focul care arde fără să mistuie sau
care metamorozează combustiile sufle-
tești. La fel se raportează la galbenul crud,
solar sau la verdele deplin al naturii în-
florite. Participant activ la taberele de
creație, ca să amintim doar mirificul tărâm
al Tescaniului, Dumitru Macovei nu este
un observator cuminte, discret al peisagis-
ticii, ci e predispus prin sofisticatele com-
poziții să devoaleze semnificațiile ascunse
ale subiectului ales, care devine astfel
imortalizat în creație artistică și memorie
afectivă.

Nu pot omite și replicile inspi-
rate conținute de cele două versiuni ale
Pomului Cunoașteriisau ciclul inspirat de
urbanistica Sighișoarei. De fapt, evidenți-
erile mele sunt vagi, deoarece fiecare ta-
blou este un pariu câstigător al artistului
și un prilej de meditație al privitorului.

Seriile de autoportrete îl iposta-

ziază pe Mac cu autoironie, în tușe groase
și dense, într-o gestualitate expresionistă.
În multe alte tablouri regăsim tehnica
decisă a culorilor puse cu cuțitul sau în
paste substanțiale, fie în naturi statice, fie
în peisaje ca un omagiu adus altui mentor,
Ion Țuculescu.

Coexistă prin complementari-
tatea abordării și unele notații fulgurante,
zemoase, laxe, în lucrări precum Cerdac,
Pe terasă, Stânjenei pe fereastră sau rafi-
nata și subtila compoziție Dunga Albas-
tră.

Se întrevăd și influențele dis-
crete ale lui Ștefan Luchian și Lucian
Grigorescu, de fapt mărturisite de artist
mai degrabă decât recognoscibile în
lucrări.

Prezența eminentului critic de
artă Pavel Șușară și, mai ales, cosiderațiile
sale erudite și elocvente, au constituit elo-
giul major pe deplin meritat.

Inserez și alte opinii semnifica-
tive, precum cea a lui Valentin Ciucă, cel
care spunea (citez): „Pictorul Dumitru
Macovei a atras atenția printr-un mod cor-
dial de a surprinde lumina anotimpurilor
și acea stare de visare colorată a unui
partener ideal... Intoarcerea la motivele în-
delung explorate nu-i creează complexe
de saturație, de epuizare a acestora“. 

Iar Marius Tita observa că este
vorba de „arta de zi cu zi, pe care pictorul
hărăzit o vede, o simte și o conturează
pentru noi. Îi dă culoare, pune accentele
vrăjite. Alege subiectele și miile de tușe.
Dumitru Macovei pictează cu siguranța
celui care știe cum s-a făcut lumea, ne
arată minunea de lângă noi și ne învață să
căutăm arta, cea simplă, firească și
sinceră“.

Predilecția către formate de di-
mensiuni mai mari (cca 100x100 cm+)
evidențiază capacitatea specială de a ar-
moniza tonurile pure, juxtapuse surprin-
zător și pe suprafețe care le cresc impactul
vizual.

Deși buletinul îl conduce spre
vârsta a treia, Dumitru Macovei deține se-
cretul tinereții spirituale care se traduce
printr-o operă optimistă, stenică și armo-
nioasă, care dăruiește și lui și admirato-
rilor o pace interioară benefică și extrem
de necesară. Copleșește și astăzi prin de-
osebita prolificitate de la care nu scade ra-
batul calitativ și prin dinamismul prezen-
ței în expoziții de ținută. Aceste calități
personale îl recomandă iubitorilor de fru-
mos din țară și din lume într-o măsură
mult mai edificatoare decât aceste consi-
derații.

Radu CIOBANU

Ipostazele lui Mac
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